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. Millionen Euro

Berlin als Fahrradstadt

Experte schatzt Kosten flir Radausbau auf eine Milliarde Euro
Was kostet das Fahrradgesetz?

Hochst umstrittene Rechenspiele

Grune: Senat rechnet Fahrrad-volksentscheld bewusst teuer

Teurer Rad-Spal;‘ Fahrrad-Volksentscheid kostet laut
Senat uiber zwei Milliarden Euro

Do 02.06.2016 | 06:45
Biegsame Zahlen beim Radverkehr



Direkte Kosten des Radverkehrsgesetz betragen
392 Mio. Euro, Einsparungen noch nicht gegengerechnet

Angabe in Mio. € / hochgerechnet auf Jahr 2018 — 2025 1

Basis Kostenermittiung
* Preisansatze aus

* Antworten des Senats
auf Kleine Anfragen der
Grlnen

* Expertenschéatzungen

» Eigene Recherche

= Mengenansatze gem.
BerlStrG und RadG-
Forderungen

Haupt- Rad- Radab- Kreu- Verwal- Forderung Summe
stralen schnell- stell- zungen tung Radverkehr Kosten
wege platze & Sonstiges

1) Angaben ohne Inflationseffekte, Kostensatze 2016, Annahmen tber Kosten und Einsparungen gem. Kleiner Anfragen Senat sowie Expertenwissen
Team Volksentscheid; 25%-Zuschlag fir Kostenlberschreitungen bei GroBprojekten in Berlin Seite 3



MaBnahmen des Radverkehrsgesetzes fuhren fur das Land

Berlin zu Einsparungen von 135 Mio. Euro

Angabe in Mio. € / hochgerechnet auf Jahr 2018 — 2025 1

135

Summe Ausschrei- BVG-Ein- Bussgeld- Fordermittel Rad- statt
Einsparungen bungs- sparungen Einnahmen Pkw-Pool
effekte

135 Mio. Einsparungen:

Mengenrabatte durch
Ausschreibungen ,Klotzen,
nicht Kleckern®

BVG durch schnellere und
punktlichere Busse

Mehr BuBBgeldeinnahmen
Fordermittel-Akquise
Dienstrader statt Pkws

Weitere Einsparungen:

Krankheitsquote Land Berlin
durch Dienstfahrrader,
in Summe > 50 Mio. €

1) Angaben ohne Inflationseffekte, Kostensatze 2016, Annahmen tber Kosten und Einsparungen gem. Kleiner Anfragen Senat sowie Expertenwissen

Team Volksentscheid; 25%-Zuschlag fir Kostenlberschreitungen bei GroBprojekten in Berlin

Seite 4



Das Radverkehrsgesetz wird Berlin 320 Mio. Euro
kosten, Einsparungen und Verteuerung eingerechnet

Angabe in Mio. € / hochgerechnet auf Jahr 2018 — 2025 1

= VVon den 392 Mio. Euro Kosten
werden 135 Mio. Euro
Einsparungen abgezogen

Auf diesen Nettobetrag von 257
Mio. Euro schlagen wir einen
Zuschlagsfaktor von 25%
(Ubliche Teuerungen, Detail-
schérfe etc.), entsprechend 63
Mio. Euro, drauf

Damit entsteht eine
Kostenwirkung von 320 Mio.
Euro fur das Land Berlin

Kosten Ein- Kosten Zuschlag Kosten
ohne sparung best Grol3- RadG
Einsparung Land case projekte
Berlin 25%

1) Angaben ohne Inflationseffekte, Kostensétze 2016, Annahmen Uber Kosten und Einsparungen gem. Kleiner Anfragen Senat sowie Expertenwissen
Team Volksentscheid; 25%-Zuschlag fuir Kostenuiberschreitungen bei GroBprojekten in Berlin Seite 5



Von den 2,1 Mrd. Euro des Senats sind
die HauptstraBen mit 1,4 Mrd. Euro der groBte Kostenblock

Erster Einstieg in die Senatskalkulation

Gesamtkosten 2,169 Mrd. Euro
= Basis fur die Analyse der

Senatskostenschatzung

sind die
Sonstige - Erlauterungen zur
Kostenblocke amtlichen Kosten-
776 Mio. Euro schatzung

e Schriftliche Antworten
auf die Kleinen Anfragen
von Stefan Gelbhaar

Hauptstralien
1.392 Mio. Euro



Was ist eigentlich
eine Hauptstraf3e?



Gesetz zur Forderung des
Radverkehrs in Berlin (RadG)
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§ 2 Begriffsbestimmungen
Im Sinne dieses Gesetzes ist oder sind

(1) Abstellmoglichkeiten Stitz- bzw. Haltevorrichtungen fur Fahrrader mit der Moglichkeit, den
Rahmen des Fahrrads sicher daran anzuschlielRen;

(2) Berliner Radverkehrsnetz die Gesamtheit der miteinander verbundenen Fahrradstral3en,
Radverkehrsanlagen und Radschnellwege;

(3) Fahrradbox ein geschlossenes und abschlieRbares Fahrradparksystem, das Schutz vor
Diebstahl, Witterung und Vandalismus bietet;

(4) Fahrradstation eine Einrichtung, die mindestens folgende drei Grundfunktionen erflllen muss:
gesicherte Abstellmdglichkeiten in geschlossenen Raumen, Vermietung von Fahrradern sowie
Serviceleistungen flr Fahrrader,;

(5) Fahrradparkhaus eine Uberdachte bauliche Anlage zum Abstellen und AnschlieRen von
Fahrradern;

(6) FahrradstraBen durch Zeichen 244.1 und 244.2 Anlage 2 zu § 41 Abs. 1 StVO
gekennzeichnete Stralen;

(7) Grine Welle die Koordinierung von Lichtzeichenanlagen, so dass mindestens 85 % des
Radverkehrs ohne Halt mindestens drei aufeinanderfolgende Lichtzeichenanlagen mit
gleichmaRiger Geschwindigkeit in Geradeaus-Richtung passieren konnen;

(8) HauptstraBe eine StralRe |. oder Il. Ordnung im Sinne von § 20 Berliner StralRengesetz
(BerlStrG);

(9) Mangel Schaden und behebbare Hindernisse, die zu einer Beeintrachtigung oder
Unterbrechung von Verbindungen im Berliner Radverkehrsnetz flhren;

(10) Radfahrstreifen durch durchgezogene Fahrbahnbegrenzungen (Zeichen 295 und 237 Anlage
2 zu § 41 Abs. 1 StVO) markierte Bereiche, die fir den Radverkehr vorgesehen sind;

(11) Radschnellwege selbststandig geflinrte Verbindungen im Radverkehrsnetz, die wichtige
Quell- und Zielbereiche mit hohem Pendlerpotenzial Gber groRere Entfernungen verknipfen

Stand 1T RpeuTe T
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Rahmen des Fahrrads sicher daran anzuschlielRen;
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Fahrradstation eine Einrichtung, die mindestens folgende drei Grundfunktionen erfillen muss:
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Abweichend vom Berliner Radverkehrsgesetz (RadG) rechnet
der Senat mit doppelt so vielen HauptstraBen-Kilometern

HauptstraBenkilometer, Angabe in StraBen-km

800

1.600

RadG

Senat
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Berliner StraBengesetz 1.
und 2. Ordnung sind in
Summe 800 Kilometer lang

= Der Senat zieht jedoch eine

andere Definition heran: das
Ubergeordnete StraBennetz
mit 1.600 Kilometer Haupt-
straBen, mit der bei VLB
gearbeitet wird

» Das verdoppelt die Menge
der HauptstraBen-Kilometer

Hsberg

n

~

~_ . A
Bildnachweis: Leaflet | © Komo®t | Map data © C’enS eetMap cok 11



Der Senat mdchte zusatzlich auf allen HauptstraBen gem.
RadG hinaus Radwege bauen — was wir sehr begriuf3en

Grafische Darstellung der Unterschiede*

HauptstraBen gem. RadG Zusatzliche HauptstraBen HauptstraBen gem. Senat
(BerlStrG 1. und 2. Ordnung) (Stufe Il des StEP) (StEP)

* Quelle aus StEP SenStadtUm / ausgewertet am 13.06.2016
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Da Radwege an beiden StraBBenseiten geplant sind, rechnet
der Senat dann auch mit doppelt so vielen Radweg-Kilometern

Angaben in Kilometern

StraRen-Kilometer +100%

B potentielle Radweg- 3.200
Kilometer = Eine HauptstraBe soll an
jeder Seite einen Radweg

haben

1.600 1.600

» Dementsprechend
verdoppelt sich auch die
Zahl der potentiellen
Radwege-Kilometer

800 = Volksentscheid plant mit

1.600 km, Senat mit 3.200
km Radwegen

RadG Senat RadG Senat

13



Wie viele km
Radwege sind zu
bauen?



Auf Basis von eigenen Analysen und Senatsangaben wurde

das MaBnahmenprogramm fur HauptstraBBen detailliert

Herleitung der erforderlichen MaBnahmen fir 1.600 km Radwege an 800 km HauptstraBBen

1.600 1.600 1.600 1.600 1.600 1.600
s
/ 391 24%
"""""""" 379 24%
\ 205 205
287 18%
Q\\ N
1.056 6%
\
696 696
/ 28%
N .
Radweg-km Ist-Zustand Ist-Zustand RadG- Senats- erforderliche
Komoot- Komoot- Qualitats- qualitats- Malnahmen
Analyse Senats- check check
Analyse
1) Komoot-Analyse auf Basis Openstreetmap-Daten: Wo sind Radverkehrsanlagen vorhanden, wo nicht
2) Senats-Analyse basiert auf Angaben aus der Kostenschatzung: Verhaltniszahlen flr existierende Radverkehrsanlagen ibernommen
3

4
5

)

)

) Gemeinsame Geh- und Radwege sind zum Schutz von FuBgéngern und Radfahrern nicht mehr vorgesehen

) Senatsqualitdtscheck: Annahme wurde Gbernommen, dass 50% aller Radverkehrsanlagen nicht in Ordnung sind
)

Erforderliche MaBnahmen orientieren sich an der Leitidee, schnell mit ,,Pinsel&Farbe” sowie mit baulichen Separierungen zu arbeiten, Neuanlagen nur sparsam

(((((
rrrrr

M ohne Radweg

NN mit Radweg

H Geh-/Radwege
Rad-Streifen
Bauliche Radwege

Radstreifen zu markieren &
bauliche Separierung

Rad-/Parkstreifen tauschen
Sanierung/Verbreiterung
Bl Neubau Radwege

B RadG-konforme Radwege/
keine Aktion erforderlich

15



Wie breit ist

eigentlich so ein

Radweg an einer
Hauptstral3e?



Senatsverwaltung fur Stadtentwicklung und Umwelt
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Senatsverwaltung fur Stadtentwickiung und Urmwelt Seite &

Fir die amtliche Kostenschatzung wurde mit diesen Durchschnitiskosten gerechnet, obwohl die
grofistadtische Situation und der besondere Baugrund moglicherweise zu hoheren Kosten flnhren
konnten.

Kostenschatzung flir 100 km Radschnellwege

Baukosten (auf der Basis des heutigen Vergleichswertes) 271.000.000 €
Baunebenkosten (u.a. Planungs-, Projekisteuererkosten) 20 % der Bausumme
54.000.00 €

Kostenschatzung flir 100 km Radschnellwege (Summe gesamt)  325.000.000 €
Personalkosten (Verwaliung) siehe §§ 14 bis 17.
§ 7 Sichere Radverkehrsanlagen an Hauptstra3en

Im Entwurf des Gesetzes werden Radverkenrsanlagen an den StraBien des Berliner
LandesstraBenplans (Definition der HauptstraBen im § 2 des Entwurls) gefordent. Fir diese
StraBlen gibt es keine Langenstatistik. Die Hauptverkehrssiraien werden in Berlin aber im
Ubergeordneten StraBennetz des Stadtentwicklungsplans Verkehr (Verbindungsfunktionsstufen

0 bis 3) fesigeleq!. Die beiden Netze unterscheiden sich durch BundesstraBen (Orntsdurchfahrten)
und einen Teil der Verbindungsfunktionsstufe 3. Im Sinne der Zielstellung der Initiative
(Radverkenhrsanlagen an allen HauptstraBen) wurde das groflere Netz bei der Kostenschatzung
berlicksichtigt.

Die Lange des Ubergeordneten Netzes betragt rund 1.600 km, das entspricht 3.200 km
Radverkehrsanlagen bezogen auf beide StraBenseiten. Radverkehrsanlagen sind derzeit an ca.

1.500 km StraBenseiten vornanden_Hinzu kommen 100 km Bussonderfahrstreifen (Radfanren 17
T e ais sigius i 81N INEUDAUDEAANT VON 1.8UU KITT (IR, Dussur e o
Radverkehrsanlagen/ StraBenseite. Da im Entwurf des RadG keine prazisen verpflichtenden
Qualitatsstandards genannt sind, wurde sich an den Zielen der Initiative (u. a. Mindestbreite 2,0 m)
orientiert.

FUr gie vesisiici e g e e ey waas HHHIUESIENS 50 % der An'agen
auf das geforderte Qualitatsniveau ausgebaut werden missen (Ausbaubedarf fir rund 750 km
Radverkehrsanlagen/ StraBenseite, tatsachlich konnte dieser Anteil aber auch noch groBer
werden).

Fur die Vergleichskostenermittiung wurden vornandene aktuelle Bauplanungsunterlagen

Da im Entwurf des RadG keine prézisieren verpflichtenden Qualitatsstandards genannt
sind, wurde sich an den Zielen der Initiative (u. a. Mindestbreite 2,0 m) orientiert.

- - 0
entiert. In der Regel Wira uie Der hierflir ermittelte Wert betragt rund 100.000 € km StraBenseite Radverkehrsanlage

Jahren gefordert.

riicksichtigten Kost
L Alremoli7icen yA

Zeitraums von 8
Dies betrifft alle be!

(Baukosten)

Bei den Vergleichskosten (oberer Wert) werden neben Markierungsarbeiten/ Beschilderung,
groBflachige Fahrbahnsanierungsarbeiten im Bereich der Radverkehrsanlagen, erhebliche
bauliche Annaccunaen in den Seitenberaichen umfanareichar Aulwand an den amoeloereaelten



Der Qualitatsaufschlag ist eine Erfindung des Senates
und ist in keiner Weise nachvollziehbar begrindet

,Aktivisten, die auf Definitionen starren“

= , .. Radverkehrsanlagen, die auch das Nebeneinander unterschiedlicher Fahrgeschwindigkeiten
ermaoglichen ..” laut Radverkehrsstrategie des Senats

= .. Diese sollen so gestaltet werden, dass sich Radfahrende gegenseitig sicher tiberholen
kénnen ..” laut Definition RadG §7 Volksentscheid Fahrrad 2

= .. Daim Entwurf des RadG keine préazisen verpflichtenden Qualitdtsstandards genannt sind,

wurde sich an den Zielen der Initiative (u. a. Mindestbreite 2,0 m) orientiert ..”
laut Kostenschatzung des Senats 3

= .. Radwegbreite von 2 m nur selten unter 200 € pro laufendem Meter Radweg zu realisieren
sind ..” laut Senatsantwort auf Kleine Anfrage von Herrn Gelbhaar *

= .. Der hierftir ermittelte Wert betrégt rund 350.000 € /km StraBenseite Radverkehrsanlage. Flir
beide Werte wurde aufgrund der héheren Mindestbreiten ein Qualitdtszuschlag eingeschétzt ..”
laut Kostenschatzung des Senats 3

1) Radverkehrsstrategie Senat: http://www.stadtentwicklung.berlin.de/verke itik_planung/ra ategie/d ad/radverke ategie senatsbe
2) Radverkehrsgesetz RadG https: i es-Radverkehrs-in-Berli d
3) Amtliche Kostenschéatzung: hitp://stadte ) bil/fahrrad 0

4) Antwort auf Kleine Anfrage in Drucksache 17/1 8296 18
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Der Deluxe- und der Buddel-Zuschlag erklaren weitere
Unterschiede der Kostenrechnung zwischen Senat und RadG

Uberblick Kalkulationszuschlage des Senats

,Deluxe“-Zuschlag ,Buddel“-Zuschlag - ,,Delluxe -Z“usc.hlag: N
145 Mio. Euro 206 Mio. Euro . Wlderspruchllche", groB.zugl-
zusatzlich zusatzlich gere Annahmen Uber die

Breite von Radwegen an
HauptstraBen erhbhen

Kosten um 30%

= ,Buddel“-Zuschlag:

* 75% zusatzliche Kosten
ergeben sich aus

— Fahrbahn-Sanierung (Lkw-
Rinnen)

— Anpassung Seitenbereich

(Uberfallige Gehweg-
Kosten Deluxe- Kleine Amtliche

Sanierungen)
Bau- Anfrage Kosten- - Regenentwésserung
zuschlag schatzung

19
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Die HauptstraBen-Differenzen von 1,25 Mrd. Euro
sind bis auf ein Prozent erklarbar

Uberleitungsrechnung 1,4 Mrd. € HauptstraBen-Kosten Senat auf 136 Mio. € RadG

B Senat
Bl RadG

» Nicht alle Radwege
mussen baulich erfolgen

= Die Differenzen von 1%
ergeben sich ggf. aus
Rundungsfehlern

3.600 km abzgl. abzgl. abzgl. abzgl. zum PS: Probe-
Radwege Fehl- Deluxe- Buddel- Nicht Vergleich rechnung im Mathe-Test
definition ~ Zuschlag Faktor bauliche Kosten bestanden
1.600 statt 30% 75% MaBnahmen RadG
3.200 km

Quelle Uber Einfligen -> Kopf- und FuBzeile &ndern 20



Weitere 519 Mio. Euro Unterschiede ergeben sich

aus sechs weiteren Positionen

Aufschliisselung 519 Mio. € Unterschied Senat zu RadG bei allen anderen

MaBnahmen, Angabe in Mio. € *

Bl senat teurer als RadG (92% der Differenzen)

Senat teurer als RadG (Summe sonstiges) 42 el @ 519
Bl Scnat giinstiger als RadG (Summe) W
Rad- Fahr- Kreu- Ver- OPNV- Parken Summe Summe Summe
schnell- rad- zungen waltung Parken Blgel Senat> Senat< Delta
wege Staffel Bezirk  Doppel- RadG RadG
stock

Ausgewahlte Beispiele:

(1) Kreative L6sungen statt
mit Bagger durch die
Landschaft (siehe
Radbahn)

(2) Stellenumwidmung wie
heute auch bei der
Fahrrad-Staffel

(3) Mehr Pinsel, Farbe &
Poller statt mit Bagger

(4) Héherer Nachholbedarf
eingeschatzt

* Summe Senat > RadG enthélt u.a. noch Soko Raddiebstahl, Senatsstellen, Fahrradparken, EinbahnstraBen. Summe Senat < RadG entélt u.a. Kommunikation/PR,

Verwaltung, Méngelbeseitigung, Entfernung Schrottrader.
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Senat will 1,8 Mrd. Euro mehr far die Radfahrer ausgeben
als der Volksentscheid Fahrrad

Zusammenfassung Unterschiede Senat zu RadG, Angaben in Mio. €

P IR TPV

<7 mal teurer > !
2170

Bl RadG
Bl senat

RadG Sicherheits-  Entlastungs-
"netto" zuschlag effekte > RadG

"brutto” Sonstige Haupt-

22



Warum eine Drei-Sterne-Fahrradstadt,
wenn man auch eine Funf-Sterne-Fahrradstadt haben kann

e

HOTELSTARS.EU

R e e

HOTELSTARS.EU - HOTELSTARS.EU b HOTELSTARS.EU

OEUTHICOHE HOTELKLASSIFIDERUNG
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Wir reden bereits schon lange %@

Auszug von unseren Unterstitzer-Verbanden

fita CLUB
= clevere Stadte COMMISSION

C adfc %lsv‘&iberlin.de

Berlin

&)

7 Fahrgastverband  BUND 7 BUNDES«EINIGUNG  n-ails.de %
— PRO BAHN ’ugend \@, NACHHALTIGKEIT ]

autofrel | Swisge E
leben! ' FusseV.

Fachverband Fufiverkehr Deutschia

%, VED

Verkehrsclub

Landesveﬁ)%gsﬁg'rldﬂ‘sf

NETZWERK
$4& FAHRRADFREUNDLICHES
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Mehr als 70 Klima- und Mobilitatswissenschaftler
fordern sofortiges Handeln

Sehr geehrter Herr Regierender Blirgermeister Mliller,

setzen Sie das Radverkehrsgesetz mit Ihrer Mehrheit noch 2016 in Kratft.
Zeigen Sie der Welt, dass Sie Nachhaltigkeit und Partizipation ernst nehmen.

Bringen Sie den Stein ins Rollen — weltweit. Berlin kann das.

Die Unterzeichner des New Urban Agenda Statements aus den Bereichen Klima, Mobilitat,Stadtentwicklung 4o
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Berlin verfehlt weiter Klimaschutz-Ziele,
wenn jetzt nicht Weichen gestellt werden

Verfehlung gesetzlich festgeschriebener Ziele: CO,-Emissionen, Prognosen und Ziele gem.
Berliner Energiewendegesetz' und das 1,5°-Grad-Ziel von Paris?

' - = Berlins Klimaschutz-Ziele sind

spatestens seit Paris Uberholt
und zu wenig ambitioniert: -100%
statt -85% bis 2050 notwendig

= Eingeleitete MaBnahmen fihren
bis 2020 bestenfalls zu 19%
Einsparung im Verkehrssektor

= Kurzfristige Ziel von -40% bis
2020 wird verfehlt, -60% schwer

= Wichtige Weichenstellungen flr
Langfristziel werden verpasst

0 = RadG leistet wichtigen Beitrag fur

1990 Prognose Ziel Ziel Ziel 1,56°C-Grad- — 40% im Verkehr
2020 2020 2030 2050 Ziel 2050

1)
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W .
’ eeirl:])?f((j]lred(':DU aufs Fahrrad setzt
ie SPD nur noch die F|L;Ch’[ nach vorne

Die - L
CDU - das Zinglein an der Waage

(DU-Konzept

S0 konnte Berlins erste Fahrrad-Autobahn

04.06.2016 ~ Berliner cpy Kai
3 » Aal

Fairer Mob'\\'\tétsm'\x — |nitiatoren des
,,Radentsche'\ds“ Angebot machen

Am 5. Juni findet die 40. Fahrradstemfahrt in Berlin und Brandenburg statt. Dazu erklart d €n vom Sena t
Generalsekretar der CDU Berlin, Kai Wegner: u gefor dert

AuBerdem fordere ich Herrn Geisel auf, den |nitiatoren des ,.Radentscheids" ein Angebot zu ma-
chen. Die sinnvollen und machbaren Vorschlage sollten aufgegriffen werden. Dann kénnte es wie

'N
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Das Berliner Radverkehrsgesetz jetzt beschlieBen—
das wurde Taktik, aber auch GroBe zeigen

Nach 100.000 Unterschriften und einem Gesprach am 18. Juli
. ol

7 A

photo: © Volksentscheid Fahrrad / Mirko Lux 45



Lieber mehr ... %

#RadGenossen #AutoSozen

Jan StoB (SPD) Michael Miller (SPD)
Metropolen-Beauftragter der SPD Reg. Blirgermeister Berlin

picture: © Butz.2013 https://www.flickr.com/photos/61508583@N02/10873521956 [M] Heiko Rintelen 46
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Der ,Volksentscheid Retten® hilft uns — wir helfen beim Sammeln %@

= Volksentscheid-retten will Planungssicherheit fur Initiativen:

» Feste Fristen auch fiur Senat (vgl. Mietenvolksentscheid)

» Volksentscheide auf Wahltage legen (vgl. Energie-
Volksentscheid)

VOLKS
ENTSGHE‘II

=}
“ ww.uulksen\scneiu-tenen.de

« Hohere Verbindlichkeit von Volksentscheidungen
durch Einspruchsreferendum (vgl. Tempelhofer
Feld-Gesetz)

= \olksentscheid-retten und —Fahrrad streben fir den
Volksentscheid den Bundestagswahltermin 2017 an

= Sammler Volksentscheid Fahrrad unterstutzen
Volksentscheid-retten beim Endspurt Unterschriftensammlung
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Wir werden das RadG
far gute und sichere Radwege in Kraft zu setzen

Nachste Schritte

Juli

bis Okt. - Dez.

Jan - Marz 2017

Marz - Juni 2017
Sept. 2017

Offizielles Zahlergebnis wird festgestellt

Prtfung durch den Senat, Wahlkampfmandéver und
Verzogerungstaktiken ?17?

CDU nutzt Fahrrad-Chance im Wahlkampf, Muller
nimmt mit Flucht nach vorne RadG an ?!?

Abgeordnetenhaus-Wahl, neue Regierungskoalition,
ggf. Aufnahme in Koalitionsvereinbarung ?!?

Rechtliche Prufung des Berliner Radverkehrs-
gesetz (RadG) abgeschlossen

gaf. Annahme des RadG durch Senat/
Abgeordnetenhaus

Unterschriftensammlung ,Volksbegehren 180.000°

Volksabstimmung bei der Bundestagswahl
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. www.volksentscheid-fahrrad.de -
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